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Ciekly piasek

Powszechnie wiadomo, ze wszystkie ciala materialne
skladaja si¢ z niewyobrazZalnie malych czasteczek
znajdujacych si¢ w ciaglym ruchu. Tak wla$nie wyobrazamy
sobie budowe materii chociaz nikt nigdy jej skladnikéw —

‘owych czasteczek — nie widzial. Przyjmujac taki obraz

swiata moZna zadac sobie pytanie: skad biorg sig réznice
zachodzgce migdzy stanem stalym, ciekltym i gazowym
materii? Wybitny uczony siedemnastego stulecia, Robert
Hooke, tworca teorii sprezystosci ciat i odkrywca
komorkowej struktury roélin, réZnice te przypisywat
ruchowi czasteczek, ktory np. musi byé wiekszy w cieczach
niz w ciatach stakych.

»Przede wszystkiem, — powiada on, — co jest przyczyna
plynnosci? Pojmuje ja jako nic innego, jak bardzo szybki
i gwaltowny ruch czastek aanego ciala; czastki danego
ciala staja sie przytem tak luznemi wzgledem siebie, ze
moga z latwoscig porusza¢ si¢ w kazdym kierunku i staja
si¢ plynnemi. Abym mégt to wythumaczyé za pomocg nieco
dalekiego podobienistwa, przypu$émy, Zze naczynie

z piaskiem umieszczone zostalo na jakim$ przedmiocie,
znajdujacym si¢ w bardzo gwaltownym i szybkim ruchu
tak, ze naczynie to samo ulegnie szybkim i silnym
drganiom, jakby to miato miejsce wéwcezas np., gdyby
stalo ono na jednym z kamieni mbyniskich, wirujgcych
luzem, albo teZ na bardze mocno naciagnietej przeponie
bgbna, uderzanej gwattownie lub tez bardzo szybko
paleczkami. Na skutek tego piasek, ktory z poczatku
spoczywatl w naczyniu catkiem bezwladnie, staje sie
doskonaly ciecza; gdy tylko zrobimy w nim palcem
zaglebienie, natychmiast zostanie ono wyrdwnane

i powierzchnia piasku staje sie znowu gladka. Nie da sie
tez pograzyé w piasek jakié przedmiot lekki, jak np.
kawalek korka, gdyZ natychmiast zostaje on wyrzucony
na powierzchnie i jakby pltywa po niej; nie mozna réwniez
polozy¢ na powierzchni piasku przedmiotu cigzszego,

np. kawatka olowiu, gdyz natychmiast zanurzy si¢ on

w piasek i opuéci sig na dno naczynia. Podobnie, gdy
zrobimy otwdr w bocznej $ciance naczynia, piasek
natychmiast zacznie sig wysypywacé przez ten otwér az do
chwili, gdy powierzchnia piasku osiagnie poziom otworu.
Tak wigc piasek na$laduje wszystkie oczywiste wlasnosci
cieczy, a wszystko to dzieje sie jedynie na skutek
gwaltownego ruchu, jakiemu podlega naczynie z piaskiem,
gdyz w ten sposob kazde ziarnko piasku wykonywa ruch
drgajacy lub wirowaty tak, ze zaden przedmiot ciezszy nie
mozZe na niem si¢ utrzymag, o ile nie zostanie zewszad
podparty przez inne, zaden tez inny przedmiot nie moze
pozostawa¢ pod ziarnkiem piasku, o ile nie bedzie od
niego cigzszy.”

A jak w opisanej przez Hooke’a analogii przedstawia sig
stan gazowy? Otz odpowiada on tak szybkiemu ruchowi
ziaren piasku, Ze traca one kontakt migdzy soba i zaczynaja
po prostu fruwa¢ swobodnie.



Czy umiecie obliczy¢, jakie jest pole Srodkowego matego

kwadratu?

A gdy podzielimy bok na trzy rowne czesci?

Zrozumiale, Ze z kolei zainteresujemy si¢ podzialem boku
na cztery rowne czgsci. Jakie jest pole malego kwadratu?

A na piec?

Nie? A teraz? 5

Znowu nie? A teraz?
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M 217. Wykazaé, ze wérdd kazdych 1001 réznych liczb naturalnych mniejszych od 2000 znajda
sie takie dwie, ze jedna z nich jest dzielnikiem drugiej.

Rozwiazanie na str. 3

M 218. Wykazac¢, ze kazde dwa kolejne wyrazy ciagu liczb naturalnych okreslonego wzorem
rekurencyjnym: a; =5, a; =7, @1 = 1980a,+a,_, dla n > 2, sa wzglednie pierwsze.
Rozwigzanie na str. 3

M 219. Wykazaé, ze dla kazdego naturalnego n istnieje wielo$cian wypukly majacy dokladnie

n przekatnych. (Przekatnymi nazywamy odcinki laczgce wierzcholki i nie bedgce krawedziami,
ani przekatnymi $cian.)

Rozwiazanie na str. 15

Redaguje dr Marek KALINOWSKI

F 73. Na rowni pochylej umieszczono dwie prowadnice miedziane polaczone ze sobg na szczycie
rowni (patrz rysunek). Po prowadnicach zsuwa si¢ b2z tarcia pret miedziany. Jak zmieni sig
ruch preta, gdy cato$¢ umiescimy w statym, jednorodnym polu magnetycznym skierowanym
pionowo?

Rozwigzanie na str. 10
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